

# 寒假第一天跟着父母做义工

## 她来自爱心家庭,父母持续行善10多年成榜样



昨天是寒假第一天。宁波中学高一学生林茂华约上同学，跟着父母在社区空巢老人家里做起了义工。

16岁的林茂华来自一个充满爱心的家庭。10多年来，她父母的善举从未停歇过，经常去探望孤寡老人，结对助学。

记者 李臻

### 帮空巢老人安装插座

记者见到林茂华时，她正在江东孔雀社区周老太家安装插座，妈妈张亚芬则在一旁指导。

“我是电力工人，这个活擅长的，别看她是个女孩子，简单的电工活她也学会了一些。”张亚芬解释说。

为何寒假第一天就选择做义工？林茂华羞涩地说：“去做有意义的事，这个让我觉得很踏实，也很开心！”

当天，他们要为8户老年家庭改造线路、安装电灯，他们一大早就忙了起来。

“我们小区有不少空巢家庭和孤寡老人，他们的房子有些年头了，存在电线老化等问题，我们就尽己所能帮助一下。”张亚芬说。

不一会儿，插座装好了，看着手机可以充电了，78岁的周老太站在一边连连道谢。她说：“这房间没有插座很不方便，上次请人来装花了60元，还没装好。今天他们来帮忙，真是感谢啊。”

### 父母10多年来一直行善

今年16岁的林茂华来自一个充满爱心的家庭。10多年来，她父母的善举从未停歇过，经常去探望孤寡老人、结对助学，如今在河南、河北、江西、黑龙江等地贫困山区都有她结对帮扶的孩子。

这10多年来，“爱心一家”做了多少好事、捐了多少钱，张亚芬总是摇摇头说“记不起了，也压根没去算过”。她总是说：“这样做很开心，这就足够了。”

张亚芬说，她老家在台州，小时候家里



昨天上午，林茂华（左三）跟父母在孔雀社区蔡女士家维修电路，更换电灯。

记者 刘波 摄

很穷，受到过很多人的帮助，现在自己条件好了，就力所能及地回报社会，帮助一些需要帮助的人。

他们制作了一张特殊的名片，上面写着“爱心一家”和联系电话，并注明了服务对象、服务范围等。每每见到需要帮助的人，他们总会留下一张名片。

### 让孩子有颗感恩的心

林茂华从小耳濡目染，有着独特的成长记忆。2004年，她刚从幼儿园毕业，父母就领着她和小伙伴们，用他们的压岁钱和零花钱

买了衣物和玩具，去宁波感恩福利院看望小朋友。

“那时她还小，但她已经能感受到因为爱的奉献所带来的快乐和满足了。”张亚芬说。

两年前，有个结对的女孩来宁波做手术，从未下过厨的林茂华每天给她做好面条，送到医院去。

如今，林茂华更热衷于慈善公益，她和同学成立了“小蜜蜂义工团”，还组织过宁波市民赴丽水农村与34个孩子结对助学。

“让孩子拥有一颗感恩的心，懂得回报社会，这是她人生中的一门重要课程。”张亚芬欣慰地说。

## 醉酒陪护不当 送医途中窒息身亡

前天晚上，镇海龙赛医院急诊科前后来了两位患者：一位醉酒者头部靠在其陪护者的身上，途中发生恶心呕吐，呕吐出来的胃内容物堵住了气管，最终导致窒息，等送到医院后早已心跳、呼吸停止身亡多时了；而另一醉酒者处侧卧位，朋友为其清除口鼻呕吐物，所幸抢救及时，捡回一条命。

镇海龙赛医院急诊科主任黄坚强说，醉酒的人多为饱食，胃内有大量的食物，且过量饮酒的人常会有恶心、呕吐等不适，由于呼吸道和消化道共同连接口咽部，若平躺，呕吐物不容易呕出，容易进入呼吸道。如果不及时将呕吐物排出气道，将造成非常严重的后果，如吸入性肺炎，甚至造成窒息、呼吸衰竭，从而给醉酒者带来生命危险。

黄主任提醒，醉酒者呕吐时，应确保其是侧身或者趴着，切忌正面仰卧，导致呕吐物呛入气管；如果醉酒人持续昏迷或呕吐不止，应尽快就医。如果是自行送医，那在途中要保证醉酒者保持侧卧头朝下的姿势，陪护人员要打开醉酒者嘴巴，用手指去清除口鼻的呕吐物。

同时，要注意不要将醉酒者的头部靠在陪护人身上或腿上，以免头部过高导致呕吐物进入气管，而是要将头部放置到和身体保持水平或者更低的位置。

通讯员 刘春霞 记者 鲍云洁

## 15岁女孩患骨癌 清贫家庭雪上加霜

15岁的女儿患上了骨癌，经过多次化疗，已倾家荡产。昨天，妈妈黄冬贞无奈之下向本报求助，希望有爱心人士能帮一把。

去年1月18日晚，女儿婷婷（化名）突然对爸爸说：“爸爸，我最近老是腿疼，老师说让你带我去检查，不要影响考试。”

第二天一大早，爸爸就带婷婷去市第二医院检查，发现骨头里有黑影，情况不乐观。

于是，夫妻俩又带着女儿去上海的医院检查，最终被确诊为骨癌。这让全家都陷入了痛苦之中。

黄冬贞在一家私人印刷厂工作，每月工资不到2000元，丈夫在一家公司当司机，月收入在2500元左右。本就清贫的一家，在女儿高昂的医疗费前，束手无策。

开始，他们四处借钱，亲戚朋友那该借的都借了，凑了40万元，后来又把房子给抵押，贷了20万元。一年来，女儿经历了20次化疗，这些钱现在已所剩无几了。

为了照顾女儿，如今黄冬贞已经辞退了。为了给女儿治病，她不得不节衣缩食，甚至连着一个多月吃泡面，因为日夜操劳又缺少营养，她本人也好几次因为急性胰腺炎住院。

“医生又反复叮嘱，女儿不能感冒，我给她房间开着空调，可女儿知道家里没钱，往往开热了就关，还跟我说够暖和了，不冷。”黄冬贞说着，数度哽咽。

目前，婷婷的肺部已经出现感染，医生建议换药治疗，可是换药需要更多的费用，这让一家人愁眉不展。

“我们实在是没有办法了，希望有好心人能救救我女儿。”黄冬贞哭着说。

读者朋友，如果您有余力，能帮帮这一家，请拨打商报新闻热线：87270000。

记者 钱奕男

## 抢劫后两次留字条敲诈,女车主均未发现 第三次他彻底被激怒了,再次撬车窗留言 “你可以无视我,我只想要点钱,不要让我杀人”

# 小伙沉迷游戏误入歧途

“你可以无视我，但下次不是车了，我就想要点钱……”26岁的河南人杨某因为女车主对他的两次留言条没有反应而发了飙。他撬了车窗第三次将字条放在了方向盘上，但是这女车主郑女士还是没有看到这张纸条，是勘查现场的民警发现的。

昨天，江北警方通报了一起系列性抢劫、敲诈勒索案。目前，犯罪嫌疑人已被批准逮捕。

### 女车主被抢走700元现金

去年11月11日晚上10点左右，在外贸公司工作的郑女士驱车回到江北的家，她将车停到附近的闲置地上。

郑女士停好车后就趴在后座上整理物品，这时，一名男子靠近将她掀倒在后座上，左手掐住她的脖子，右手拿着一把菜刀，逼她交出现金。

郑女士吓了一跳，她顺从地打开自己的包，将包内仅有的700元现金都给了男子。男子这才把刀扔了，还拿起她的手机看了看，可能是觉得价值不大，就迅速逃离了现场。

郑女士等男子走后，马上报了警。

### 车窗被撬方向盘上有张纸条

抢劫发生后不久，郑女士又在停车场丢

了车牌。她自认倒霉去补办了新车牌。

去年12月3日上午，她开车上班时又发现车窗被撬，留在车内的驾驶证、行驶证和刚拿到的补办车牌也不见了。她当即报了警。

民警迅速赶到现场勘查，在车子的方向盘上意外发现了一张小纸条。上面写了好几行字：“你可以无视我，但下次就不是车了。我说了，星期五，我就想要点钱，不要让我杀人。东西我不要，没用，你要，可以还你。我电话137384xxxx，今天没电话，你知道下场，只收短信！”

纸条上的第一句话似乎暗示嫌疑人此前也曾给郑女士写过纸条，但是郑女士却从没发现过。

随后，警方又调取了附近的监控视频，发现砸车窗的人，体貌特征和20天前实施抢劫的嫌疑人是同一个男子。看来对方是盯住了郑女士。

### 三次留言敲诈车主没得逞

去年12月13日，民警在一家小旅馆里将犯罪嫌疑人杨某抓获。杨某承认是他抢劫了郑女士并留下纸条的。

杨某说，去年光棍节那天，他从网吧出来看到郑女士独自在找停车位，就持刀尾随到停车处抢劫。

见郑女士很顺从，他从此就盯上了，先

是偷走了郑女士的车牌，将一张纸条贴在了车子的挡风玻璃上，要求她拿钱赎回车牌。可郑女士并没注意到。后来，他再次在夜间将一张纸条贴在郑女士的车上，郑女士仍未发现。第三次，他恼羞成怒，撬了郑女士的车窗拿走车内物品并再次留下一张字条。

### 沉迷游戏专门瞄准单身女子

出乎民警意料的是，杨某还是个大学毕业生，家里还做古董生意，父母还给他在北京买了房子。

落网后，杨某曾拒绝透露他的家庭情况，后来警方终于联系上了杨某的父亲，但是杨父根本不相信，把民警当成了骗子，直到警方的书面通知寄达后，杨父才大吃一惊。

据了解，杨某在读大学期间沉溺于游戏，毕业后仍不能自拔，并为此和父母闹翻，离家出走。去年7月，杨某到宁波后身无分文，就动起了歪脑筋。

杨某说，他每次作案都是瞄准单身女子下手。他还提到，一些市民的防范意识确实很差。像小郑遭遇抢劫和车牌被撬后，仍将车停在无人看管的偏僻处。

杨某还交代，他甚至还根据小郑汽车驾驶证上的地址，去过她家楼下，准备再次实施抢劫。

记者 陈爱红 通讯员 林俊

**帮办新闻**  
87270000  
短信：发送CB+内容到10626688261  
手机：13517520003 网址：www.dnsb.cn  
QQ：102372700 网站：www.dnsb.cn